



▲1月2日下午,福建省东山县人民法院法官走进陈城镇澳角村海域,对一起执行案件中涉案企业相关联的养殖鱼排、捕捞船只等进行走访,查找执行线索。 林淑艺 姚慧子 摄



▲在获悉涉案企业执行线索后,1月3日,东山法院执行局立即出动,对该企业财物资产进行查封处置,督促企业主动配合执行工作。 林淑艺 姚慧子 摄



▲1月6日,经过东山法院法官组织现场调解、释法说理,促成涉案企业主动履行,案件得以顺利执结。 林淑艺 姚慧子 摄



▲案件执结后,东山法院坚持“抓前端,治未病”,于1月7日组织法官带队走进澳角码头,围绕渔民渔业经营往来、经济活动中常见的矛盾纠纷开展以案普法,切实帮助当地渔民提高依法维权意识。 林淑艺 姚慧子 摄

新年贺词激励法治新征程

编者按

日月其迈,岁律更新。辞旧迎新之际,国家主席习近平发表二〇二五年新年贺词,讲述不平凡的一年,温暖奋斗者,鼓舞追梦人。

贺词中提到,天水花牛苹果又大又红,东山澳角村渔获满舱。麦积山石窟“东方微笑”跨越千年,六尺巷礼让家风代代相传。天津古文化街人潮熙攘,银川多民族社区居民亲如一家……总书记挂念的地方,也是人民法院一直关注的地方;总书记的殷殷嘱托,一直指引着人民法院努力的方向。

回眸尚未走远的2024年,法院干警紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的工作目标,忠诚履行审判职能,励志彰显司法担当,以满腔热忱和涓涓情怀书写为民司法新篇章。这一年,我们定格了许多动容的画面,书写了很多全力以赴的故事,奋斗的每一天都很精彩,每一位奋斗者都值得点赞。

河山添锦绣,星光映万家。新的一年,法院干警将以赤诚之心、昂扬之姿、奋进之势、团结之力不断开创法治建设新征程。愿我们每一个人,心存志远,永怀热爱,奋勇向前!



▲为全面了解贾某诉于某买卖合同纠纷一案的争议焦点,1月7日,花牛法庭法官前往收购现场进行走访调查,查看案涉苹果质量,充分掌握双方情况及市场收购行情。 刘科萱 年轮 赵军 摄



▲1月7日,花牛法庭法官张晓静巡回审理贾某诉于某买卖合同纠纷一案。 刘科萱 年轮 赵军 摄



▲1月7日,麦积区法院社棠人民法庭干警郑毅、周醒前往天水长城果汁集团股份有限公司,向其赠送了《地理标志保护须知》等知识产权保护相关普法宣传材料,提醒企业规范使用中国国家地理标志产品“花牛苹果”名称和专用标志,保证“花牛苹果”的质量和特色。 刘科萱 年轮 赵军 摄

▲1月6日,甘肃省天水市麦积区人民法院旅游法庭干警在麦积山石窟脚下设立法律宣传服务点,向各地游客宣传旅游合同相关法律规定、旅行社责任承担、游客权益保护等问题,并现场答疑解惑。 刘科萱 年轮 摄

▲果农贾某与收购商于某签订苹果收购合同后,于某以市场行情变化为由拒绝支付货款,贾某诉至法院。1月7日,麦积区法院花牛人民法庭干警前往麦积区南山花牛苹果基地开展巡回审判。 刘科萱 年轮 赵军 摄



▲1月8日,天津市南开区人民法院干警来到天津古文化街开展普法志愿活动,向来往群众及游客普及民法典、防范养老诈骗、未成年人保护等法律知识,为群众排忧解难、答疑解惑,受到了广大群众的肯定和喜爱。 任星瞳 摄



▲1月7日,安徽省桐城市人民法院法官吴问银运用“六尺巷调解法”化解一起工伤保险资格或者待遇认定案,促成双方当场达成赔偿协议,原告主动撤回起诉。 本报记者 周瑞平 本报通讯员 桂小兵 摄

六尺巷调解法

以借古喻今为切入点,用六尺巷典故启发人;
以释法明理为着力点,用情理法交融引导人;
以化解矛盾为关键点,用和为贵理念感化人;
以公平正义为根本点,用知进退境界昭示人。



▲1月6日,宁夏回族自治区银川市西夏区人民法院综合审判庭法官张颖组织社区人民调解员、邻里劝和队深入芦花苑社区调解一对古稀老人因肢体冲突引发的健康权纠纷案件。 本报记者 马荣 本报通讯员 赵玉顺 摄